

家訊

278

編輯：香港教會總執事室
 出版地址：尖沙嘴天文台道五號
 電話：2369 5106
 傳真：2311 6897

了信心危機。

我離開中國三十多年，當我第一次回去時，發現我與國內人有很大的差距。我看到的人都帶著一種惶恐之色，好像失去了依靠，我開始聽到他們說到信心危機。

十多年前，英國女首相爲了對香港新界續約問題去了北京，想再向中國續租九十九年，誰知事與願違，中國連九龍和香港島也要收回。首相回去時垂頭喪氣，全香港人也受了大震動，香港就明顯的出現了信心危機。十多年來，香港人所信靠的、所倚賴的，不斷受到震動，叫人失去信心，公司遷冊、人才外流、移民潮，處處都呈現了信心危機。

基督徒是否有信心危機？

我們基督徒是否也受香港信心危機的影響呢，恐怕爲數不少。今天我要以這個題目來談我們的信心。

聖經裡的信心有兩方面的意義，一面信是你接受的器官，信心是把主接受到心裡，把主的救恩信進來，把永生信進來，用相信接受到我裡面來。另一面是信靠主，信靠主的帶領，信靠主的保守。

所以你的信心會不會出現危機，在於你所信的是不是真實的、永恆的、不變的，並且更是永活而與你的生命相關連的。如你所信的確是如上所說的，則永不會產生信心危機。我們所信的主耶穌基督，就是這樣一位可信可靠，又與我們的生活有密切的關係。所以歷代以來，基督徒從不會出現信心危機。

耶穌基督永不改變

所以你的信心會不會出現危機，在於你所信的是不是真實的、永恆的、不變的，並且更是永活而與你的生命相關連的。如你所信的確是如上所說的，則永不會產生信心危機。我們所信的主耶穌基督，就是這樣一位可信可靠，又與我們的生活有密切的關係。所以歷代以來，基督徒從不會出現信心危機。

你所信的是誰

讚美主，我們信的是主。我們所信的耶穌是神的兒子，他是真理，是永遠不變的。他說的話，他的應許，和向我們所作的，都是真實的，這就是我們的信仰。我們所信的主，因爲他是真理，

羅馬書四章22節說，「亞伯拉罕所信的，是那叫死人復活使無變爲有的神。」這句話用來說明我們神的能力，不但非常貼切，可說對神的認識達到頂點。亞伯拉罕信的是這樣的一位神；同樣，我們所信的也當是這樣一位神。亞伯拉罕是信心之父，是因他對神有超絕的認識，我們也當跟著他的腳蹤信靠神。

提後一章12節中保羅說：「爲這緣故，我也受這些苦難；然而我不以爲恥；因爲我知道我所信的是誰，也深信他能保全我所交付他的，直到那日。」保羅知道所信的是誰，盼望我們都能知道我們所信的是誰！「他能保全我所交付他的」，又可繙作「他能保全他所交付我的」，有的事是我託付神的，有的事是神託付我的，不論那樣，都深信他能保得全備直到那日。

有詩人爲這一節聖經作了首詩歌，詩歌共有五節，每節都有兩項我們所「不知道」的事。全首雖然有十個不知道，盼望主給我們信心，在許多疑惑、不明中，能像詩歌所唱的和聲說，「惟知道我所信的是誰，並且也深信他實在能保

守我所託付他的，都全備直到那日。」

怎樣會有信心危機

從歷史看基督徒的信心

我們先從歷史來看基督徒的信心。

當主耶穌釘死的那天，門徒除了約翰以外，都走散了，這就是他們的信心危機。主死了，完了，門徒覺得跟隨耶穌一場空，於是各散東西。但過了五十天，門徒又聚集起來了，不但聚在一起，還出來講了非常有力的道，那天有三千人得救。因爲他們看到主復活，他們的信心危機就消失了，反而對主更加相信。

第一世紀時，信徒滿佈羅馬帝國，有幾百萬人信主，但羅馬政權出來逼迫、殺害；彼得保羅就在那時被殺害的。那時的基督徒有沒有信心危機呢？是不是沒有人敢信耶穌了？但從歷史記載來看，那時的基督徒非但沒有減少，反而增多

了。他們在生死的關頭上，更經歷到主的可愛、可信，以及爲主殉道的榮耀。信心非但沒有危機，反而更加堅定。

1900年，中國興起義和團，專事逼迫和團殺害之前更多，也更有信心，並出現了許多在神手中有用的人。有一位老牧師，住在台灣，他的父親就是在1900年被殺，兒子成長起來時，不但信主，而且爲主傳道，根本沒信心危機這回事。

所以沒有虛假；因為他是永恆的，所以他不改變；耶穌基督昨日今日直到永遠都是一樣的。

雖然主是可信可靠的，但我們活在世上，常受環境的影響，有時我們也常將希望依託在世界上，對主的倚靠就不怎麼需要。若你現在窮困，你能說，主我信你，你一定供給我；假若你有一千萬或一億元，你可能不會那樣禱告，不會天天倚靠他了。

亞伯拉罕所信的神

主要我們認識他、信靠他，所以將信心的模範——亞伯拉罕——給我們作榜樣，叫我們不但信神，還要我們認識神是怎樣的一位，為甚麼他是可信可靠的。

亞伯拉罕從來未離開過本地、本族、本家，但榮耀的神向他顯現。他初步認為神是可信的，就離開本地、本族，往神所指示他的地方去。

亞伯拉罕出來後，神一路帶領他到迦南地。那時他兩手空空，而且舉目無親，但亞伯拉罕信神，相信神不會使他缺乏。神也確實祝福了他，不但生活沒有缺乏，並且牛群羊群甚多，還越來越富足，這樣亞伯拉罕就認識神是那使無變為有的創造大能者。

神又叫亞伯拉罕在一百歲，看自己好像死了一樣的時候，生了一個兒子，他的後裔就是以後的以色列人。因這件事，亞伯拉罕更認識神是叫死人復活有生命大能的神，所以被稱為信心之父。

神是叫死人復活，使無變為有的神，這話不但寫在聖經上，也叫許多基督徒對神有同樣的認識和有同樣的經歷。我們可從經歷中，增加對神的信心。

耶穌是基督 是永生神的兒子

主耶穌來到地上，顯明他是神的兒子。他說了許多無人能說的話，作了許多。

多無人能作的事，為要證明他是神的兒子，證明他是可信的，更是可靠的。他不但擔當了我們的罪，他更作成了救恩。

我們不但將他信進來，使我們得救、得生命。他更作了我們的信仰，作了我們的倚靠，使我們從世界的虛假和虛偽中，轉來歸向他。

今天世界上無論在那裡，所有的事都會改變，或會化為無有。倚靠這世界，都會產生信心危機。香港的信心危機，正是給我們基督徒的警惕，提醒我們，知道你所信的是誰！

我們不光知道耶穌的名字，還要知道他和我們的關係是怎樣的。我們在地球上所需用的一切都不是最重要的，重要的是我們有最穩固的信仰。我們的生活是堅定高尚的，是喜樂的，不管天翻地覆，我們裡面有安息。信心乃是因為有一位可信的，正如保羅所說，我們縱然失信，他仍然是可信的，因為他不能背乎自己，這是歷代的基督徒信心堅定的原因。

基督徒不該有信心危機

基督徒有沒有信心危機呢？若主失敗了、改變了、落空了，當然我們會有信心危機。讚美主，他是不改變，不動搖，他從永遠到永遠沒有一句話落空，

多少年來千千萬萬人都信他，他是最可靠的。認真說來，基督徒不應該有信心危機。

特會的題目是：「教會是基督的身體，基督是教會的元首」。分幾篇信息講解，其中有對付罪、對付良心、教會的定義、教會的建造、教會的合一與立場等。參加這次特會的有不少是從其他團體轉過來的。每次信息都引起共鳴，有很多人交通分享，真要讚美主！

此次共接觸了四處教會，他們共同的特色是以家為單位事奉主，甚至擴大至整個族，這樣的事奉正合主的心意。例如接待特會聖徒住宿的這個家，除媳婦一人未信主外，其餘各人均已蒙恩並一同事奉主，不過其媳婦在福音聚會當晚也來了。另一處教會有一家因著母親一人蒙恩得救，帶領了其他九個兒女（包括媳婦）都信了主，全家都成為該處教會的支柱，一同事奉。又有一處教會，一家人因著父親在該地工作，兒媳們也一同起來全家事奉主。最後一處教會也有幾家的父母、子女、媳婦，兄弟姐妹等

這次泰國之行，雖然只有短短十天，腦海中卻留下了難忘的印象。因著親身經歷和感受，不但對當地教會有了認識，也有負擔為其代禱。今將蒙恩數點分享於後，願榮耀歸與主。

熱誠接待

泰國雖然是一個信奉佛教的國家，但人民對福音是敞開的，心是柔軟的。在東北部特會期間，有一晚是傳揚福音。當日下午與本地的聖徒先有迫切的禱告，然後分組前往鄉村邀請居民晚上赴會。得救以來從未與言語不通之人傳過福音，經由當地聖徒翻譯，一共到了四個家庭。主和善，笑靨迎人，更有取出飲品款待，其熱誠待客之態度甚得激勵。當晚被邀請來的福音朋友頗多，而會後站起來決志的也不少。

特會的題目是：「教會是基督的身體，基督是教會的元首」。分幾篇信息講解，其中有對付罪、對付良心、教會的定義、教會的建造、教會的合一與立場等。參加這次特會的有不少是從其他團體轉過來的。每次信息都引起共鳴，

赤膽忠心

有一點值得一提的，就是其中一處教會的佈告板上，左邊貼有聖徒活動的生活相片，右邊則為教會各項收支帳單，帳目詳細列明，負責人簽署清楚，可見其忠心之處。

本地聖徒對聚會的時間相當看重，無論是特別聚會或例常聚會，弟兄姊妹都習慣早到，個別先禱告，然後一同禱告唱詩。開始聚會及結束的時間也掌握得很好。

總括以上所述，可歸納為數點：

- 福音愛火焚燒，特會不忘傳揚福音。
- 信息吸收力強，男女老少踴躍分享。
- 一人信主，全家得救一同事奉主。
- 遵守主的命令，彼此切實相愛。
- 存敬畏主的心來聚會，不敢遲到。
- 藉著這些交通，但願我們都在主面前自我檢討，已經有的要繼續持守，沒有的求主加恩典，竭力追求。

一同信主、一同事奉主。這樣一家家的信主事奉主，加強了教會的見證，真要低頭敬拜主！

切實相愛

面對強權教會如何回應

教會歷史中有幾個分水嶺，「大放逐」(Ejection)事件是其中之一。事情於1662年在英國爆發。

燄爐煉精金

改教之後，政治與宗教仍然糾纏不清。往後清教徒的精神抬頭，主張全面改革教會，認為教會的交通與存在，不僅是國家性的，更是全球性的，他們更力主教會應完全回到新約的教導，不同意國教的傳統。國立的英國教會無法容忍這種思想，查理一世下達「宗教劃一法」(Acts of Uniformity)，企圖用鐵腕政策，一統教會的事務。

當時英國政府按法案限令全國各地的傳道人在1662年8月24日之前，宣誓認同「劃一法」；以國教所編的公禱書為準則，凡不依此書而以別的方式崇拜聚會的，要加以重罰。結果全國2000多位精英的牧人和教師全體被「逐出教會」。清教徒傳道人立場堅定，寧願去職，不肯附從。

大放逐事件令最少2000位(一說2500)傳道人被政府「除牌」，吊銷傳道資格，令三千個不附和國教的聖徒死亡，六千個家庭受牽連。

兩年後更有「小聚會法」(First Conventicle Act)，規定五人以上而非同一家庭成員，不依國家訂立的公禱書之儀式而自行聚會者，罰款或監禁甚至永久被逐出國境。

放逐成就了神的大工

當然在英國的清教徒仍聚會不斷，間接成就了神的美意，大批優秀傳道人被掃出國教，流徙外地，不知不覺凝聚

成清教徒移民歐洲及新大陸的浪潮，促成了全球佈道開荒的大工程。

有趣的是，「大放逐」前夕，全英眾多願背起十字架的傳道人，知道從此不能直接牧養羊群，在8月24日分別在各地教堂完成最後一篇公開的講章，後來收集成書，稱為「臨別贈言」(Farewell Sermons)。希奇的是，在壓力、逼迫就在門前，火窯烈焰正濃時，他們雖有心碎，卻沒有怒氣、沒有怨言、沒有肉體，也沒有以人的手段回應，反而言出肺腑，帶著真誠謙和，表現了馬太福音五、六、七章豁達寬宏、不亢不卑的忠心氣度。

在這樣緊張的氣氛下，神賜這批才華出众又敬虔的牧者，在歷史的重要時刻發表了不少精彩的信息，內容可圈可點，頗堪後世忠於走主窄路聖徒之啟發。現摘錄有代表性的幾篇：

1. 「我不願落在人手裡」——多才多藝的Calamy引撒母耳記下為信息：「大衛對迦得說，我甚為難，我願落在耶和華的手裡，因為他有豐盛的憐憫，我不願落在人的手裡。」(廿四14)

2. 「奔那擺在前頭的路程」——日後被囚的Manton引希伯來書為信息：「既有這許多的見證人，如同雲彩圍著我們，就當放下各樣的重擔，脫去容易纏累我們的罪，存心忍耐，奔那擺在我們前頭的路程。」(十一11)

3. 「穿白衣與主同行」——在外交上卓然有成的Cary引啟示錄為信息：「……他們要穿白衣與我同行，因為他們是配得過的。」(廿14下)

4. 「應當回想」——有功於國的傳道人Case引啟示錄為信息：「所以應當回想你是從那裡墮落的，並要悔改，行起初所行的事……」(廿15)

5. 在禱告中被逮捕，以後被放逐而死的Jenkin，引希伯來書為信息：「本是世界不配有的人。」(十一38下)他的死訊傳出，有人稟告王帝說：「Jenkin已得了他的自由，」王說：「誰給他自由？」回答說，「是一位比皇上更尊大的萬王之王。」國王為之震驚。

6. 「在基督裡生根建造」——從孩童起敬虔度日，面對王侯公卿勇敢傳道，後來一再被捕，飽受凌辱的Richard Baxter，引歌羅西書為信息與羊群道別：「你們既然接受了主基督耶穌，就當遵他而行；在他裡面生根建造，信心堅固，正如你們所領的教訓，感謝的心也更增長了。」(廿6-7)

7. 「彼此相愛」——在禱告中去世的Thomas Watson引約翰福音十二章為信息：「我賜給你們一條新命令，乃是叫你們彼此相愛；我怎樣愛你們，你們也要怎樣相愛。」(十一13)

8. 「靠主站立」——有教導兒童恩賜的Lye，引腓立比書連講兩篇不同的信息：「我所親愛所想念的弟兄們，你們就是我的喜樂，我的冠冕。我親愛的弟兄，你們應當靠主站立得穩。」(四五)

9. 「恩惠平安」——素為國家器重的Mede引哥林多前書為信息：「願恩惠平安，從神我們的父，並主耶穌基督歸與你們。」(一3)

10. 「廿七點『遺命』」——清教徒中極負盛名的Thomas Brooks心頭有許多未了的話，一口氣題醒群羊27件事：以神的事為人生至大的事；以聖經為萬事的基礎，天天求長進，逃避邪惡；以垂死之人的眼光來看世界；信靠神在人生禍患中仍有主權；行事為人都要能經得起將來的審判；當存畏懼奉神，存戰兢而快樂……(詩111)。

11. 「父樂意把國賜給你們」——前牛津大學畢業生Gaspine引路加福音為信息：「你們這小群，不要懼怕，因為你們的父樂意把國賜給你們。」(十一132)

12. 「只要照你的意思」——牧者Evangel引用主在客西馬尼的祈求，感人至深：「我父阿，倘若可行，求你叫這杯離開我。然而不要照我的意思，只要照你的意思。」(太廿六39下)

一面借鏡顯清心

清教徒的忠心見證，寫下光輝的一頁。他們面對強權在大時代中效法主的樣式，被罵不還口，受害不說威嚇的話，只將自己交託那按公義審判人的主(彼前2:23)。這是頭一個借鏡。

還是他們為了神的教會的純潔，不肯讓地上屬世的力量來粉飾神的聖殿，只按神的道堅守教會的地位，是第二個美德。第三，他們言行一致，有敬虔的教導，也有敬虔的榜樣，對於他們，信仰不是一門學問，而是一種生活態度。這就是清教徒精神，也是現今渾濁世代的一點指引。

(有心詳細瞭解清教徒大放逐前臨別贈言的，可參考Farewell Sermons, by the Ejected Non-Conformist Ministers of 1662, Soli Deo Gloria 索版)

福音聚會

報告

新蒲崗區

10月22日(主日)上午11:00
尖沙嘴區
10月28日(週六)晚上7:30

婚訊

余源溪弟兄與馬翠玲姊妹已於9月10日註冊結婚。

史有毅弟兄與郭端容姊妹於10月22日(主日)下午三時正在天文台道聚會所註冊結婚，並有結婚見證聚會。

一九九五年九月廿四日

家訊第278期

第四頁

在溫哥華各地聖徒

交通禱告聚會簡報

八月份我一家三口與其他七位聖徒一同參加在溫哥華的各地聖徒交通禱告聚會。

這次聚會是從彼得、保羅及約翰的職事來看在新約中成全的教導和榜樣，如何幫助聖徒恢復和建立基本的讀經、禱告及傳福音的生活。此外還有三次特別聚會，內容題到聖靈的主權和能力。

彼得、保羅、約翰的職事

茲略分享如下：

一主在彼得身上的呼召和託付說明了彼得的職事乃是得人、開門和牧養(路五10；太十六19；約二廿16)。主要彼得得人如得魚一樣，但卻要照著主的話下網。彼得也經歷許多失敗、跌倒和對付，才能被主用來開猶太人和外邦人信主的門。彼得因著認識神的旨意和計劃才能牧養神的群羊。從他的職事中可以看見今天我們的事奉不該照自己的意思和辦法，乃是照著主的話。

二保羅職事的特點乃是傳揚釘十字架的基督並他那追測不透的豐富：主向保羅啓示他的所是與所作。這些啓示使保羅對神的旨意及對基督和教會的異象有全面的、透徹的認識；這異象就成了保羅職事的內容和根源。主呼召保羅一生作主的奴僕，聽憑聖靈的差遣，根據他所看見的異象，到外邦人中傳揚福音，建立教會，盡他職事的本份。

三至於約翰職事的重點卻是把聖徒帶回到起初原有的生命之道，並且提醒聖徒要彼此相愛。在約翰福音和書信中見證基督是生命的主，將生命賜給信他的人，使他們成為神的兒女，活出光、義和愛。在啓示錄中見證基督是審判的主，要審判教會和宇宙，以建立神的國，在新天新地新耶路撒冷裡，神與人永遠

同在。

今天因著教會的內憂外患，許多聖徒迷失了目標和方向，因此失去起初的愛心，違背了天上的異象，落入物質和宗教的世界裡，急需重新定位，恢復信心，更新奉獻。

讀經、禱告、傳福音的生活

四其中有一堂聚會是交通到幫助聖徒建立讀經生活的最好方法，不是告訴他們如何讀經，而是與他們一同進入讀經的生活裡。

五幫助信徒在信心裡禱告，是建立禱告生活的關鍵，因為在信的人凡事都能。無論大事小事都要憑信心祈求(雅一5-8)。在禱告的學習中要給主有地位和主權。我們要先求他的國和他的義，其他東西都要加給我們了(太六33)。

六基督徒除了要建立讀經禱告的生活之外，還要建立傳福音的生活。我們必須對福音的內容—耶穌基督—有認識(羅一2-3)，並且要有一個與福音相稱的生活，才能為主傳揚福音(腓一24)，作基督耶穌的精兵(提後一8，一13)。

這次與各地聖徒的聚會和交通擴大了我的度量，常常想到別處的聖徒，並能彼此代禱。(麒麟)

艱難中盡力服事

幾年來，移民到溫市之兄姊生活真

艱難；有失業多年的，有兼職二、三份的，有多年仍未有穩定工作的，但他們仍很喜樂，信靠神並盡力服事聖徒。

如，有弟兄為新移民而「奔走」，解決難處，結果得著了他們的家；也有些兄姊抽出週六時間辦中文學校，藉此傳福音，也得著了一些人。我到此第二天就親眼看見他們為二位「新移民」受浸，歸入主名下。我分享了他們的喜樂。這裡的弟兄姊妹為著主，多有擺上。

今次特會，溫市教會和烈治文教會

需接待八、九十位外地聖徒，參與服事的由年長到年少多達八、九十位。我們在他的服事中感到他們的熱誠。願主繼續祝福他們，也請為他們的難處祈禱。

在此順便轉達他們對香港教會兄姊們的問安。

8月3日至7日為交通聚會與特會之會期，八、九位講員把從主領受的話釋放了，與會者獲益不少。早堂講彼得、保羅和約翰的職事，晚堂講成全聖徒過正常生活的三件事：讀經、禱告和傳福音。烈治文教會在往後一個主日聚會中，深深摸著了這些點，多位聖徒起來分享。

在會期中能見到各地的聖徒交通到眾教會蒙恩的情形，實在很喜樂。我也見到許多從前在香港一同配搭的兄姊，異地重逢，倍感興奮，大家藉此機會合拍一照留念，人數竟多達六十餘位。

特會後，幾十位從外地來的兄姊參加了市內半日遊，溫島一日遊和洛磯山四天遊。一面觀賞神所創造的大自然景物，一面與聖徒有更深入的交通。數天之久在車上一同唱詩、背經、禱告、作見證、分享、傳福音(因有幾位福音朋友)。此情此景，至今仍歷歷在目。感謝主。

主保守的經歷

8月14日我由溫市到洛杉機探親，主給我感覺要好好地為此行程禱告，求主保守。

到了機場，L弟兄同著兩個兒子來接機。車行在高速公路中，一輛黑人女子所駕駛的汽車不亮燈號突然切線，眼看兩車就要相撞，L弟兄連忙將車急轉，車身飄過左二線，再飄過左三線，正要在幾條線上碰上石壁時，L弟兄連忙剎掣，車身80直往反方向轉了個圈。車停住了，前面五、六線後隨的車也一字形刹住，非常清醒鎮定。實在是主的保守，我們排列在我們面前。過程不過幾秒，我們連聲感謝主，是主聽了我的禱告。

(蒙恩者)◆

分區主日信息摘要

荃灣區

八月份兩次交通到有關真理的追求。

真理就是真實、實在、永恆不變的。

主耶穌就是真理。神的道就是真理。

為甚麼要裝備真理？神的旨意就是要萬人得救，明白真道。教會是真理的柱石和根基。所以每一信徒都要在真理認識上有根基。而且末世有假先知、假

基督出現迷惑人，又有人不按真理而行，傳不同的道理。所以不要作糊塗人，要愛惜光陰。愛惜光陰不是為生活、為工作忙碌，乃是把握時間追求真理。

神要人接受真理的目的乃是使人自由、使人成聖、使人潔淨，並叫教會得建造。

真理教育班已開課，我們應有以下的準備。先把自己奉獻給神，並常存謙虛、貧窮、單純、誠實善良的心追求真理。

基督教的喜樂(帖前五16-18)

1. 因神、因救恩而喜樂。

2. 順境、逆境仍靠主而喜樂。

3. 不喜樂的原因：因罪、因掛慮和因有別的神。

4. 如何維持常常喜樂

* 完全的交託—將一切告訴神、卸給神。

* 不住禱告，凡事謝恩。

* 多讀神的話—神的話是聖徒心中的喜樂。

* 作服事別人的人—關心弟兄姊妹，與肢體同憂同樂，施比受更為有福。

* 傳福音，叫撒種的和收割的一同快樂。

* 兒女的歸主，多有擺上。

在職特會預告

在職特別聚會將於12月24至26日在長洲明暉營舉行，名額240。請弟

兄姊妹準備時間。